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常识 

 

1. 90 多年来，中国共产党团结带领人民完成和推进了“三件大事”。下列不属

于“三件大事”的是（    ）。 

A．完成了辛亥革命，结束了统治中国几千年的君主专制制度 

B．完成了新民主主义革命，实现了民族独立、人民解放 

C．完成了社会主义革命，确立了社会主义基本制度 

D．进行了改革开放新的伟大革命，开创、坚持、发展了中国特色社会主义 

 

1.【答案】 A 

【解析】第一件大事是在新民主主义革命时期，经过 28 年艰苦卓绝的斗争，推

翻了帝国主义、封建主义和官僚资本主义的统治，建立了新中国；B 正确；第二

件大事是在社会主义革命和建设时期，确立了社会主义基本制度，在一穷二白的

基础上建立了独立的比较完整的工业体系和国民经济体系，使古老的中国以崭新

的姿态屹立在世界东方；C正确；第三件大事是在改革开放和社会主义现代化建

设时期，开创了中国特色社会主义道路，坚持“一个中心、两个基本点”，为全

面建设小康社会、基本实现社会主义现代化开辟了广阔的前景。这三件大事改变

了中国人民的命运，决定了中国历史的发展方向，D正确。因此，本题选择 A项。 

 

 

2.关于著名战役与参战将领，下列对应错误的是（  ）。 

A.百团大战—— 彭德怀 

B.滑铁卢之战——拿破仑 

C.台儿庄战役——李宗仁 

D.美国南北战争——华盛顿 
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2.【答案】D 

【解析】南北战争即美国内战，是美国历史上唯一一次内战，参战双方为北方美

利坚合众国和南方的美利坚联盟国，战争最终以联邦胜利告终。战争之初本为一

场维护国家统一的战争，后来演变为一场为了黑奴自由的新生而战的革命战争。

主要指挥官：尤里西斯·格兰特、罗伯特·李。因此，本题选 D 项。 

 

3.下列战役按时间先后顺序排列正确的是（    ）。 

①武汉会战  ②淞沪会战   ③徐州会战   ④太原会战   ⑤枣庄会战 

A.②④③①⑤ 

B.②③④①⑤ 

C.③②①④⑤ 

D.③②⑤④① 

 

3.【答案】A 

【解析】武汉会战发生于 1938 年 6 月至 10 月；淞沪会战发生于 1937 年 8 月 13

日，前后共历时 3 个月；徐州会战发生于 1938 年 1 月至 5 月，太原会战发生于

1937 年 9 月至 11 月；枣庄会战发生于 1940 年 5 月。根据时间先后顺序排列，

应为淞沪会战—太原会战—徐州会战—武汉会战—枣庄会战。因此，本题选择 A

项。 

 

 

4. 下列历史人物与其擅长领域对应错误的是（  ）。 

A.军事∶白起、李靖 

B.经济∶桑弘羊、郦道元 

C.天文∶张衡、郭守敬 

D.艺术∶吴道子、顾恺之 
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4.【答案】B 

【解析】白起，战国时期秦国名将，中国历史上著名的军事家、统帅。李靖，隋

末唐初将领，是唐朝文武兼备的著名军事家，A 选项说法正确；桑弘羊，西汉法

家人物、专长为财政。郦道元，我国著名的地理学家、文学家，撰写了地理巨著

《水经注》，B 选项说法错误；张衡，我国东汉时期伟大的天文学家、数学家、

发明家、地理学家、制图学家、文学家。郭守敬，元朝著名的天文学家、数学家、

水利专家和仪器制造专家，C 选项说法正确；吴道子，画史尊称“吴生”，中国

唐代著名画家，被称为“百代画圣”。顾恺之，是中国东晋时代的画家。D 选项

说法正确。因此，本题选择 B 项。 

 

 

5.关于磁悬浮列车，下列说法不正确的是（  ）。 

A. 磁铁有同性相斥和异性相吸两种形式，磁悬浮列车也有相应的两种形式 

B. 磁悬浮列车运行时会受到轨道的摩擦力和空气的阻力影响 

C. 磁悬浮列车具有速度快、噪音低的特点 

D. 我国已制出具有自主知识产权的中低速磁悬浮列车 

 

5.【答案】B 

【解析】磁悬浮列车是一种靠磁悬浮力（即磁的吸力和排斥力）来推动的列车。

由于其轨道的磁力使之悬浮在空中，行走时不同于其他列车需要接触地面，因此

只受来自空气的阻力，B选项错误。由于磁铁有同名磁极相互排斥、异名磁极相

互吸引两种形式，故磁悬浮列车也有两种相应的形式：一种是利用磁铁同名磁极

相互排斥原理而设计的电磁运行系统的磁悬浮列车；另一种则是利用磁铁异名磁

极相互吸引原理而设计的电动力运行系统的磁悬浮列车，A选项正确。总的来说，

磁悬浮列车具有高速、低噪音、环保、经济和舒适等特点，C 选项正确。2009

年 6 月 15 日，国内首列具有完全自主知识产权的实用型中低速磁悬浮列车，在

中国北车唐山轨道客车有限公司下线后完成列车调试，开始进行线路运行试验，

这标志着我国已经具备中低速磁悬浮列车产业化的制造能力，D选项正确。因此，

本题选择 B项。 
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6.所谓硬水是指水中存在较多的矿物质成分，水的硬度指的是水中钙镁离子的总

和。下列关于硬水的说法错误的是（  ）。 

A. 加入石灰能降低水的硬度  

B. 可以用肥皂水鉴别软硬水 

C. 将水煮沸可以降低水的硬度  

D. 可以长期饮用硬度较高的水 

 

6.【答案】D 

【解析】加入石灰后与硬水中的钙镁离子发生反应，从而降低水的硬度。A选项

正确；可以用肥皂水鉴别水的软硬度，出现沉淀的是硬水，依然澄清的是软水。

因为肥皂加进去后，肥皂水中的氢氧根离子与钙镁离子反应，产生氢氧化镁沉淀

和氢氧化钙胶体。B 选项正确；当温度升高时，硬水中的钙镁离子发生反应变成

氢氧化钙沉淀，也就是我们所谓的水垢，从而使硬水变软。C选项正确；长期饮

用硬水会在人体中形成结石，危害人体健康。D选项错误。因此，本题选择 D项。 

 

7.下列关于恐龙的说法正确的是（  ）。 

A.主要活跃在中生代时期 

B.霸王龙和剑龙都是肉食性动物 

C.属于脊椎亚门类动物中的哺乳纲 

D.可通过某个 DNA 片段克隆出恐龙 

 

7.【答案】A 

【解析】恐龙是出现于中生代多样化优势陆栖脊椎动物，所以 A项正确；霸王龙

属暴龙科中体型最大的一种，是史上最庞大的陆地肉食性动物之一和最著名的食

肉恐龙，剑龙，为一种巨大的草食性恐龙，是一种生存在侏罗纪晚期的食草性动

物，所以 B项错误；恐龙主要是群生存于陆地上的主龙类爬行动物，并不是哺乳

纲动物，所以 C 项错误；理论上只要将完整的基因序列提取出来，就可以进行

克隆，但是只通过某个 DNA 片段是无法克隆的，所以 D项错误。因此，本题选择

A项。 
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